



# 钱晓军:领军人工智能 燃情家乡沃土

本报记者 黄文婧 石玉



罗塘街道(高新区)新春恳谈会

在我区,一场由人工智能技术引领的创新风暴正悄然兴起。而引领这场风暴的领航者,正是南京师范大学泰州学院副校长、南师大人工智能研究院院长、江苏姜高新人工智能研究所及泰州市姜高新人工智能科技有限公司负责

人钱晓军。在人工智能领域深耕多年、取得丰硕科研成果的钱晓军是土生土长的姜堰人。作为南京师范大学泰州学院副校长兼南师大人工智能研究院院长,他不仅在学术上取得卓越成就,更致力科研成果转化,推动人

工智能技术产业化发展。在他带领下,南京师范大学人工智能研究院在机器学习与模式识别、大数据挖掘与应用、密码学与信息安全等领域取得一系列重要成果,不仅为学术界带来新的突破,更为企业创新发展提供有力的技术支撑。家乡是钱晓军梦想的起点,更是他灵魂深处的归属。在他心中,姜堰不仅是个人成长的圆点,更是实现科研创新与产业应用的梦想起点。在乡情和责任的双轮驱动下,他和科研团队决定将人工智能研究与应用的成果带回家乡。2024年6月,钱晓军携手罗塘街道(高新区)成立江苏姜高新人工智能研究所及泰州市姜高新人工智能科技有限公司,不仅标志姜高新人工智能研究所正式成立,而且开启我区人工

智能产业发展新篇章。作为江苏姜高新人工智能研究所及泰州市姜高新人工智能科技有限公司负责人,钱晓军参与研究所和姜高新人工智能科技有限公司战略规划和技术研发。他带领团队不断探索新技术、新方法,致力将人工智能技术应用到更广泛的领域,为家乡经济社会发展贡献力量。团队在原来智慧水利、智慧园区、智慧教育、智能巡检等科研项目的基础上进一步创新,并将这些成果在罗塘街道(高新区)落地生根,帮助本地企业突破人工智能技术瓶颈、解决产业痛点,将人工智能相关技术直接送至企业车间,解决企业高层次人才不足的问题。“泰州作为长三角地区的重要城市,拥有巨大的发展潜力和优势,在高新技术

产业方面,有着广阔的发展空间。”钱晓军介绍说,罗塘街道(高新区)具有良好的产业基础,工作人员为企业发展提供优质的招商服务,帮助团队解决很多实际困难,他们热情细致严谨的工作态度深深打动自己,最终他和团队决定在罗塘街道(高新区)落户,开启人工智能计算机视觉方向的产业化之路。通过双方合作,他们不仅在技术领域取得显著突破,还成功引进高端人才和创新型企业,为罗塘街道(高新区)经济发展注入新的创新动力,推动区域产业转型升级,实现对家乡的深情回报。展望未来,钱晓军对姜高新人工智能研究所和泰州市姜高新人工智能科技有限公司的发展充满信心。他表示,将继续带领团队深耕人工智能领域,不断探索和创新,推动人工智能技术产业化应用;同时积极寻求与政府、高校、企业的合作,推动家乡人工智能产业发展。



2月5日下午,『金蛇贺岁 乐动姜堰』2025年『快乐过大年』优秀文艺作品展演在凤凰广场举行,以丰富多彩的节目吸引市民驻足观看。王根林 摄

## 我区又一单位获评 省病虫害防治星级服务组织

本报讯(通讯员 钱志君)日前,江苏省第四批农作物病虫害专业化防治星级服务组织名单公布,泰州市龙涛植保专业合作社被评为三星级服务组织。自2021年起,我区积极开展统防统治星级服务组织创建工作,发挥专业化病虫害防治服务组织在农作物病虫害防

治中的辐射带动作用,引导服务组织加强自身建设、规范服务行为,提升重大病虫害应急防控工作能力,培育了一批装备精良、技术先进、管理规范、星级服务组织。截至目前,全区培育省级“五星级”服务组织1家、“四星级”服务组织2家、“三星级”服务组织1家。

## 祥蛇贺新 天下同春

□马靓颖

春节是中华民族最重要的传统节日,拥有独特的文化魅力和深厚的历史底蕴,宛如一座灯塔,照亮华夏儿女的精神家园。相比以往,2025乙巳蛇年春节显得尤为不同——我们今年迎来首个“非遗版”春节。春节申遗成功带火“非遗过大年”。在江苏南京,名列首批国家级非物质文化遗产的秦淮灯会璀璨

点亮灯,升腾的年味、民俗味扑面而来;在安徽歙县瞻淇村,“游”过800年历史的鱼灯在当地“村晚”亮相,非遗瞻淇鱼灯通过直播被更多人看见;在广东汕头潮阳区,融汇戏剧、舞蹈、武术等多种元素于一体的英歌再次舞动,气势澎湃,韵味十足。申遗成功后的首个春节,各地“非遗”唱主角、年味更醇厚。

科技谱新篇,非遗焕新颜。作为2025年中央广播电视总台春晚分会场,江苏无锡成为展示中国春节文化和江苏地域特色的重要窗口。借助VR、AR等先进技术,南京夫子庙、苏州玄妙观等传统庙会实现线上线下融合。人们足不出户感受庙会的热闹、游遍祖国山河。借助AI技术,苏州的非遗剪纸以短视频、

线上互动展览等形式在网络上广泛传播;北京市海淀区新春科技庙会现场,机器人变脸、机器人写书法等场景让中华优秀传统文化变得更加生动有活力。从“中国年”到“世界节”,“非遗版”春节既是世界“打开”文化中国的一把钥匙,也是展现中华文化的一扇窗口。在匈牙利布达佩斯新春庙会上,民众兴致勃勃地体验吹糖人、中国书法等互动活动;在沙特首都利雅得,舞狮、武术、民乐表演精彩纷呈,当地民众还有机会赶大集、

逛庙会、品尝地道的中国美食;在德国汉堡豫园内,中德艺术团体携手中文学,共同呈现一场精彩的文艺表演,让观众感受中国传统文化在中国春节里扮演的重要角色。据不完全统计,已有近20个国家将春节作为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。随着中华优秀传统文化在春节里不断焕发新光彩,其蕴含的价值理念与精神追求将在全球范围内获得更多关注与认同。

